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说难度不大，但有时也会碰到很强的干扰项，让人一时无从

下手，纵然绞尽脑汁也未必能够找到正确答案。大家可以从

下面的题目中窥得一二。 一、例题 特设性修改是指为了使某

个科学理论免遭被否证的危险，对该理论进行修改或者增加

一些新的假定，使该理论不具有可否性或获得可检验性。 下

列属于特设性修改的是： A．托勒密体系的学者为了使“地

心说”符合观察到的天体运行数据，不断增加本轮的数目。

到16世纪，托勒密体系的本轮总数一直增加到80个 B．亚里士

多德的信徒为了坚持一切天体都是完美球体的学说，提出月

球上存在的不可检测的物质充满了凹处，使得月球仍然保持

着完美体形状 C．爱因斯坦为了研究特别大和特别快的物体

，修改了牛顿的绝对时空体系，提出了相对时空体系，其中

包括光速不变论和质量可变论 D．黎曼等通过修改欧氏几何

的第五条公理，创造出了非欧几何学，把数学向前推进了一

大步 解析：“特设性修改”是科技哲学中的概念。理解“特

设性修改”的关键是把握住以下两点：（1）特设性修改的目

的是“使科学理论免遭被否证，不具有可否性或获得可检验

性”；（2）特设性修改的方式是“对该理论进行修改或者增

加一些新的假定”。A项中，托勒密体系虽然又增加了本轮

的数目，但仍然具有“可否性或可检验性”。随着科学观察

的逐步深入，其必然被否定。后来的科学实践也证明了这一

点。C、D两项中都是以新的理论取代了旧的理论，不符合特



设性修改的目的。B项中的“不可检测的物质充满了凹处”不

具有“可否性或可检验性”因为这里的物质“不可检测”。

这种假设明显类似于诡辩，是科学的一种退步。所以答案为B

，既符合特设性修改的目的，又符合特设性修改的方式。二

、练习 1．定性思维是指根据事物的性质和属性来认识事物

，确定和判断事物的思维方法。根据上述定义，下列属于定

性思维是的： A．2005年某省信息产业完成增加值110亿元，

保持了较快的增长速度 B．由于循环经济带来了生态环境的

改善，每年冬季近２万只白天鹅飞临某市 C．某镇做大做强

织袜业，在许多大中城市一双袜子卖到100元的高价，说明其

质量优良品牌过硬 D．某市“十五期间”生产总值、财政收

入、城镇居民人均可支配收入年均递增25%以上，进出口贸

易总额、海关“两税”收入年递增35%以上，经济呈现出持

续、健康、快速发展的良好势头 2．社会从众倾向是指当群

体规范被成员接受以后就会成为控制和影响群体成员的手段

，使成员在知觉、判断、信念和行为上表现与群体中多数人

相一致的现象。 根据上述定义，下列情况中没有社会从众倾

向的是： A．小李因工作进度慢而被同事们责难，他只好利

用业余时间加班赶上 B．学生小李认为张老师对自己的期望

值太高了，但一想老师就是老师，他表面上还是接受了 C．

春节放长假，小王准备假期旅游，但看到同事们都打算回家

团聚也决定先回家团聚 D．刘先生在旅游时看到有几个游客

自觉地收集垃圾保护环境，心里很赞赏，但自己却不好意思

做 3.创伤后应激障碍是一种极度的灾难的持续效果，即经历

了创伤以后，出现的持续的、不必要的、无法控制的障碍。 

根据以上定义，下列不属于创伤后应激障碍的是： A.从伊拉



克战场回来的美国兵，大多患上了失眠、焦虑甚至严重的精

神疾病 B.扬扬小时候在邻居张阿姨家被狗咬过一口，从此再

也不想去张阿姨家了 C.小张曾经被困在电梯里五个多小时，

当时感觉自己没救了，最后化险为夷，但从此小张常常做被

困在电梯里的梦，而且以后再也不敢乘坐电梯了 D.目睹了儿

子阿毛被野兽叼走的一幕，失魂落魄的祥林嫂见了人就说：

“我真傻，真的我不知道下雪的时候，野兽在山坳里没有食

吃，会到村里来，我不知道春天也会有⋯⋯” 4．隐私权：

是在不违反法律的情况下，为了保护个人的名誉和形象，个

人对其个人行为和个人材料保密，不让他人非法获知的权利

。下面属于隐私权的是： A．某明星拒绝向司法机关透露和

某涉嫌贪污犯之间交往细节的权利 B．犯罪嫌疑人向司法机

关保守自己在案发时间的行为秘密的权利 C．某涉嫌贪污犯

向媒体保守自己收入来源秘密的权利 D．某已婚官员对新闻

媒体不承认和某女之间存在婚外恋的权利 100Test 下载频道开

通，各类考试题目直接下载。详细请访问 www.100test.com 


